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Aufgabe 18. Eine gegebne grade Linie AB so zu verlangern, dass das
Rechteck aus der verlangerten Linie AF, und der Verlangerung BF, dem
Rechteck aus zwey gegebnen Linien P und Q gleich, oder ...
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nt- | Parallelisoitis diefer Linien verhilt fich AF : AB = AG

for | :AH, dv h.= M : AH, mithin anch M2 : AH2 =

| AF2:AB2 =*P:Q, %463,
S{I’

s Noch andre Conflructionen laffen fich aus Lehr( 12, Folg. 2.

_‘5} £; und Lehrfatz 22, Zufarz 1. Bs 75 und niche minder eles
gante von ganz andrerArt, aus Lehifatz 24 Folg. 3, Lelirfitz 20.
| Zufarz §, und aus dem {chonen Ort am Kreife in Lehifatz ae,
| Zufaiz 7 herleiten, welches ich dem Lefer, dem diefes Yergnie
ik | gen machen wird, felbft Gberlaffe.
e
AUFGABE 1§
lie Eine ‘gegebne grade Liniz 4B [0 zu verlingern, Fig, 9%
= | dafs das Rechreck aus dey verlingerten Linie AF, und
v | der Verlingerung BF, dem_Rechteck aus zZwey ge-
t | gebnen Linien P und Q gleich, oder AFX BF =P X Qa
fal iﬁ;‘y. ;
| Nimm zwilchen P und Q die mittlere Proportio-
nallinie M, fo foll AF x BF = M2 feyn.  Befchreibe
0 | man folglich iiber AB einen Halbkreis, fo kémmt es.
na | darauf an, ¢ine berithrende Linie fo zu ziehn, dafs die
" | verlingerte AB ein Stiick von ihr, gleich M, ah-
¢ | {chneidet. Zn dem Ende ziehe durch B eine Tangente,
mache BD = M, und fchneide vom Mittelpunkte C
id a::s,.aut t._lEl‘ verlingerten AB, CF = CD,ab, fo ift
" | BF die gefuchte Verlingeruneg.
0~ Denn zicht man CD, welche Linien den Kreis in E
h | durchichneide, und EF, {5 decken fich die beyden
F |Dreyecke CBD, CEF, daher EF suf dem Halbmeffer
fy
5 |

CE in feinem Endpunkte fenkrecht fteht, alfo den
| Kreis berithrt *, und iiberdem gleich BD, d, i. gl

| ; sich = . I,
i |M, folglich M2 = AF x BF* it :
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Fig, 83, Zufatz. Soll die gegebne grade Linie AB felbf fu
eingetheils werden, dafs das Réchteck aus ihren beydm
Stiicken AD % BD dem gegebnen Rechteck P x Q. gleich fiy,
{o befchreibe man wiederum iiber AB einen Halbkgis,

siche mit AB cine Paralellinie, in einer Entfernung, |

fricH
[EF?
et

gleich der mittlern Proportionallinie M, und fille vom i
drat

Durchfchnitespunkt derfelben mit der Kreislinie, ¢in e
I
Perpendikel anf dem Durchmefler, fo theilt dieferdie g

1, Linie AB* auf die verlangte Art ein; wobey aber e |thei

4

¥ 32,

fordert wird, dafs.M nicht grofser als 7 AB [ey, folgy
' dumnt

Anmerkung. Beyde Aufgaben werden auf- diefe At
durch ciag leichtere Conffruction als in Aufg.g, wo wir fie fchn |

einmal , nut unter-einer andgrn Form gehabt haben, aufgeldl:
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Eine gegebne grade Linie BH, o in zwey Thele |
BF, FH einzutheilen, dafs das Quadrat des einen | lieg
Theils, gleich [ey dem Rechteck aus dem andern Theils {wi
und einer gegeben Linie P, oder BF?* = PX FH. | ge:

Nimm auf die Verlingerung von‘HB, BA gleich

P, fo foll BF2 = AB x FH, und folglich, wenn mi8 iﬁ-u
beyderfcits AB x BF hinzufligt, AF XFB :ﬁ\BXE:H " Al
feyn. Naun aber find AB, BH gegeben; folglich fritt ;.1;,
hier der Fall der vorigen Aufgabe ein. 5
Befchreibe alfo fiber AH einen Halbkreis; {0 if
das Perpendikel BD die mittlere Proportionallinie 2w <
Afg.1s fchen AB, BH*, und befchreibt man um Al el
Halbkreis, welcher CD in E durchichneidet, und €4 )
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